

衡云湘水，斯文定有攸归

——读《沁园春·长沙》有感

湖北分公司 刘赢

为期五天的湖湘之行结束了。此行时间不长，但是行程紧凑、内容丰富，既有对近代以来中国革命历程的回顾，也有对湖湘历史文化的体悟。作为有幸身处其间的一员，深感受益匪浅、感受良多。

一个人与两座城市

长沙是湖湘之行的第一站。这座城市与武汉有太多相似的历史渊源和现实关联：同样拥有近 3000 年建城史，同属荆楚文化的重镇，同是国家历史文化名城，同时在中国近现代史上留下了浓墨重彩的城市印记。眼下，两座滨江之城又面临着相同的时代命题：作为全国城市群建设的先行先试者，肩负着资源节约型和环境友好型社会建设综合配套改革试验区的破题使命。关于这两座城市，还要提到一个人——毛泽东，他是这两座城市独特的联结点。

从 1911 年到 1923 年，毛泽东在长沙学习生活了 12 年。在长沙，青年毛泽东与蔡和森等三湘学子创办新民学会来寻求救国新民之道，逐渐成为马克思主义的信徒，组织工人运动开展农村考察参与国共合作，这里成为毛泽东革新思想、磨炼意志、增强才干、投身革命的始发站。1925 年，即将离开长沙的毛泽东面对浩浩荡荡的江水抚今追昔，在《沁园春·长沙》中写到：“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”当我们这批生长在“后毛泽东时代”的青年同样伫立于湘江之上、橘子洲头时，可能无法想象青年毛泽东所处国家危局和社会动荡，但我们可以尝试着还原并理解一个青年知识分子内心中对个人前途、国家命运以及终极价值的思考与追求。这是穿越时代环境差异的人同此心。

如果长沙是毛泽东革命人生的始发站，那么武汉就是毛泽东革命生涯和政治见解的中转站，是寄予他个人情感和政治思考最多最深的城市。武汉这座城市见证了非同寻常：在这里，他送别了赴法国勤工俭学的新民学会会员，他认为中国革命成功的答案就在中国；在这里，他作为中央农委书记领衔武汉农民运动

讲习所，在都府堤 41 号写就了《湖南农民运动考察报告》，逐步揭晓了中国共产主义革命走向坦途的答案；八七会议上他提出要“枪杆子里出政权”，离开武汉后在江西独辟蹊径地开辟了新天地，为中国共产党的发展壮大提供了新的历史路径。

功业与情怀

此行的另一项重要内容是参观刘少奇、彭德怀、杨开慧等革命先烈故居以及平江起义等重要战役纪念馆。在这里，后人试图用遗址遗物和声光电影像去再现革命年代的惊心动魄和血雨腥风，身处其间、身临其境时，不禁会有“昔时人已没，今日水犹寒”的感慨。更多的思考和收获来自参观之余在网络上的阅读和同伴之间的交流。在我看来，这些革命者的令人动容之处，不啻在于他们创下的赫赫功业，更在于他们是有血有肉、有情有义、有棱有角的殉道者。他们之中，有的人深邃似海，如刘少奇；有的人刚烈胜火，如彭德怀；有的人浅白如溪，如杨开慧。在历史的洪流中，他们或慷慨就义，或劳顿早逝，或难逃政争的权杖。然而，无论是凶险恶劣的外部环境、锥心之痛的人伦悲情以及百口莫辩的误解偏见，都无法使他们动摇信念、背离初心。他们是“匹夫不可夺其志”的一群人，是真正做到“苟以国家生死以，岂因祸福避趋之”的一群人。

另一次震撼是关于湖湘伟人群体与中国梦的了解与解读。众所周知，中国近现代史上出现过所谓湖湘英雄群体的井喷式涌现，从魏源、曾国藩、左宗棠，到谭嗣同、黄兴、宋教仁，再到毛泽东、刘少奇、胡耀邦。这一群体可谓连绵不绝、交相辉映、灿若星辰，奏响了百年来革新求知、复兴国族的最强音。在“三千年未有之大变局”的危急时刻，湖湘人那种功不必自我成、誓身先士卒的大情怀，那种放眼世界、兼收并蓄的大气魄，那种楚虽三户、亡秦必楚的大志向，正是最能承担历史重担所需的品质。时代要求把他们推上了历史舞台的最前沿，他们也不辱使命，给暮气沉沉的中国注入了一股新鲜、充满活力的血液。在全面深化改革、实现民族复兴的当下，这种执着和坚韧、这份担当与情怀，是我们当代青年一代需要继承和弘扬的。

殊途与同归

惟楚有才，于斯为盛。1840 年以后的中国成为世界列强攫取利益的围猎场，

也成为三湘大地仁人志士前赴后继救亡图存的试验场。从第一次鸦片战争开始，这种“试验”就呈现出“百舸争流千帆竞，借海扬帆奋者先”的局面：主张放眼世界、师夷长技者有之，坚持西学中用、兴办洋务者有之，力主变法改良、君主立宪有之，力行推翻帝制、共和革命者有之，信奉议会政治、宪政民主者有之，崇尚自由理性、渐进改良者有之、服膺共产主义、世界大同者亦有之。尽管立场各异、路径不同、理念有别，但溪涧终归大海，那个时代那些仁人志士的中国梦是相通的，就是希望国家独立、领土完整、民智发扬，希望世界各民族以平等待我。

差不多两个世纪过去了，今天的国家又一次站在了非同寻常的历史机遇期前。唐德刚先生把这个社会转型的窗口期称作“历史三峡”，他认为“一个新的政治社会体制之建立，除旧布新，完成一个适合自己的定型，不断改进实践，非两三百年不为功，三峡过尽，实验告终；国有定型，民有共识，始可重享太平。”我们生活的这个国家，即将全面跨入小康社会的国家，她充满着生机活力和多元诉求，她寄托着时代愿景又承担着历史包袱。作为承前启后的青年一代，我们肩负的任务更具探索性和使命性，我们正在用各自的情怀和才华书写新的历史、实现新的中国梦。

岳麓书院里名联遍布，触目皆是，多是劝学励志之作。其中一副写道：“是非审之于己，毁誉听之于人，得失安之于数，陟岳麓峰头，朗月清风，太极悠然可会；君亲恩何以酬，民物命何以立，圣贤道何以传，登赫曦台上，衡云湘水，斯文定有攸归。”其中的意蕴值得我们细细品味，也留待我们日后自勉。五天的湖湘之行，我们游走在湘江畔、韶山冲，边走边看，且学且想，满载而归，正应了联中那句“衡云湘水，斯文定有攸归”，这是我们此行最好的概括。